

《热带生物学报》创刊词

经国家新闻出版总署批准（新出审字[2009]30号文批复），原《华南热带农业大学学报》更名为《热带生物学报》，今天与广大读者见面了。主办单位由原华南热带农业大学变更为海南大学，主管单位为海南省教育厅。

2007年8月14日经国家教育部批准，原华南热带农业大学与海南大学合并成立新的海南大学（为海南省与教育部共建大学和国家“211工程”建设大学）。新的海南大学以整合和强化原两校的学科优势，重点围绕“热带、海洋、特区”的学科特色，培养具有社会主义觉悟、有文化知识的高科技人才。由于热带生物资源具有环境保护价值、经济价值、科研价值和休闲旅游价值，世界各国对热带生物资源的保护和利用的研究极为重视，国际上已把未来同人类生活和健康有密切关系的新药、新生物制品、新食品和新材料的开发寄希望于热带生物资源，一些发达国家对世界热带生物资源，采用了生物技术及其他高科技进行研究和开发利用。海南是我国最大的经济特区，唯一的热带海岛，是热带海洋大省，其地理位置、气候条件优越，也是我国发展热带生物产业、研究热带生物资源以及引种国外热带生物物种和优良品种非常成功的地区，因而海南具有雄厚的以热带生物资源促进经济发展的物质基础和巨大的开发利用潜力。目前，国际著名的生物类学术期刊有55种，国内生物学类期刊有158种，但热带生物类综合性学术期刊尚为空白。因此，《热带生物学报》的创办，不仅为热带生物资源的开发利用提供一个展现热带生物最新科技成果的高水准的交流平台，进一步推动生物学科和本领域的发展，而且也是为了突出海南的热带特色，体现新海南大学的学科特点、办学理念和办刊方向，充分利用热区和海南的区位优势，更好地满足广大作者和读者的需求，在更大范围为生命科学领域的科研、教学、生产提供科技信息。

《热带生物学报》刊载的内容包括：热带农林、热带微生物、热带海洋生物、热带动物、热带医药、热带园林、热带生物安全以及生物学实验技术等科学领域的最新研究进展和成果。

《热带生物学报》将始终坚持科学发展观为指导，贯彻“百花齐放，百家争鸣”的方针，坚持以质量求生存，以特色图发展，以创新为动力的发展理念，注重具有区域特色和学科交叉的研究，以报道热带生物科学领域的最新科研和教学成果作为本刊的宗旨。从而启迪热带生物科研、教学及管理者的创新思维，在更高的水平上寻找热带生物科技创新的突破口。

《热带生物学报》的发展离不开广大作者和读者的关爱和支持，让我们共同努力，把《热带生物学报》办成我国乃至东南亚地区最有影响力，最具有热带特色的学术期刊，为海南生态省和地方经济建设，乃至世界热带生物科学事业的发展一起携手耕耘吧！

刘 康 德

海南大学党委书记

二〇一〇年三月十八日